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LERNZIELE: 
- Die SuS wissen, woher die Gewürze kommen, welche wir in unserem Alltag gebrauchen. 
- Die SuS kennen die Reise eines Pfeffersacks. 
- Die SuS können erklären, was man unter dem Begriff Entdeckungen versteht. 

 
ZEIT: ca. 45 Minuten 

 
VORBEREITUNGEN: 

- Gewürzparcours vorbereiten (Ingwer, Safran, Zimt, Vanille, Pfeffer, Nelken, Sternanis, 
Muskatnuss), bspw. in alte Filmdöschen, damit das Gewürz auch sichtbar ist 

- Gewürzinformationen ausdrucken und laminieren 
- Arbeitsblätter kopieren 

 
ABLAUF: 
 
Zeit Unterrichtsschritte / Feststellungen Hilfsmittel, Medien 
    

 
15’ 
 

 
Einstieg 

- 8 Posten werden aufgestellt 
- Wettbewerb in PA: Wer kann am meisten 

Gewürze richtig erraten? 
- Auswertung im Plenum und Prämierung der 

Gruppe mit den meisten erratenen Gewürzen 
 

 
Gewürze 
ENT_1_Gewürze_erraten 

 
10’ 

 
Ursprung der Gewürze 

- Kleine Infotexte zu den Gewürzen hängen im 
Schulzimmer auf. SuS gehen im Zimmer 
umher, lesen die Texte und versuchen die 
Herkunft der Gewürze auf der Weltkarte 
einzuzeichnen. 

- Besprechung im Plenum:  
o Von wo kommen die meisten 

Gewürze? 
 
Problem: Wie kamen diese Gewürze im 15. 
Jahrhundert zu uns? 

- SuS machen sich zuerst in EA Gedanken, 
anschl. Ideensammlung an WT im Plenum 

 

 
ENT_1_Gewürze_erraten 
ENT_1_Gewürzinformationen 
 
 
 
 
 
 
 
 
WT 

 
15’ 
 

 
Reise eines Pfeffersacks 

- Bilder auf PPP 
- LP liest die einzelnen Texte entsprechend den 

Bilder auf der PPP vor, SuS versuchen zu 
folgen 

- Korrektur und Besprechung der Fragen im 
Plenum 

- Beantwortung der Frage: Wie kommen die 
Gewürze zu uns? 

 

 
ENT_2_Reise_eines_Pfeffersack 
PPP 

 
5’ 
 

 
Abschluss 

- Das nennt man das Zeitalter der 
Entdeckungen. 

- LP diktiert den SuS das Wichtigste in Kürze. 
 

 
ENT_2_Reise_eines_Pfeffersacks 
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QUELLEN: 
 
ENT_1_Gewürze_erraten 

- Weltkarte: https://www.weltkarte.com/typo3temp/images/political-map-of-the-world.jpg 
 
ENT_1_Info_Gewürze 

- Ingwer: https://de.wikipedia.org/wiki/Ingwer; 
http://82391.forumromanum.com/member/forum/entry.user_82391.2.1120182043.ingwer_fu
er_ihre_gesundheit_naturmedizin_aktuell-verkuender_des_lichts.html 

- Safran: https://de.wikipedia.org/wiki/Safran; http://www.feinkost-kahn.de/kahn-aktuell-
2/kahn-aktuell-n/ 

- Zimt: https://de.wikipedia.org/wiki/Zimt#Als_Gew.C3.BCrz 
- Vanille: https://de.wikipedia.org/wiki/Vanille_%28Gew%C3%BCrz%29; 

http://www.gewuerze-lanka.de/Vanille 
- Pfeffer: http://www.gewuerze-

lanka.de/epages/63958112.sf/de_DE/?ObjectPath=/Shops/63958112/Categories/Category1; 
https://de.wikipedia.org/wiki/Pfeffer#Verbreitung 

- Nelken: https://de.wikipedia.org/wiki/Nelken; http://www.gewuerze-
lanka.de/epages/63958112.sf/de_DE/?ObjectPath=/Shops/63958112/Categories/Nelken 

- Sternanis: http://www.ernestopauli.ch/essen/Gew%C3%BCrze/Sternanis.htm 
- Muskatnuss: http://www.gewuerze-

lanka.de/epages/63958112.sf/de_DE/?ObjectPath=/Shops/63958112/Categories/Muskat; 
http://www.gourmetgewuerze.com/muskatnuss.html 

 
ENT_2_Weg_eines_Pfeffersacks 

- Durch Geschichte zur Gegenwart 1, S. 12-13 
 
ENT_PPP 

- selber gezeichnete Karten 
- Handelsschiff: http://www.pictokon.net/bilder/02-2009-bilder/venedig-venezianische-

handelsschiffe-ende-15-jahrhundert.html 
 
 


